

Vážený uživateli,

program PC-JUC/DEV ve verzi 11.4 Vám umožní plnohodnotně pracovat na daňové i mzdové evidenci v roce 2026. Všechny sazebníky pro práci s programem jsou nastaveny na aktuálně platné hodnoty. Dnem uzávěrky aktualizace programu na verzi 11.4, tj. dnem, ke kterému jsou respektovány legislativní změny, byl 1.1.2026.

Program ve verzi 11.4 přináší především následující změny a rozšíření funkcí:

- V modulu DOKUMENTACE, v submodulu „Právní předpisy“, jsou **aktualizovány a rozšířeny citace právních norem**. Všechny citované právní předpisy jsou aktualizované na znění platné k 1.1.2026. Aktuálně je uvedeno 39 právních předpisů. Z toho 2 zákony a 14 nařízení vlády, vyhlášek ministerstev a sdělení ministerstev je uvedeno v úplném znění. Z 23 dalších zákonů je citováno přes 100 paragrafů.
- **Všechny vzorové i pracovní sazebníky nezbytné pro vedení daňové a mzdové evidence v roce 2026 jsou automaticky aktualizovány**. Obsahují sazby platné k 1.1.2026. Po volbě funkce „Legislativa“, kterou obsahují programy na aktualizaci sazebníků, se zobrazí aktuální znění relevantních právních předpisů nebo jejich částí.
- V submodulu „Výpočty“ je aktualizováno celkem **7 kalkulatorů**. Nově jsou určeny i k výpočtu náhrady mzdy při pracovní neschopnosti a nemocenského, ošetřovného, peněžité pomoci v mateřství a otcovské u zaměstnanců a k výpočtu nemocenského, peněžité pomoci v mateřství a otcovské u OSVČ v roce 2026. Kalkulátory na výpočet náhrady mzdy při pracovní neschopnosti a nemocenského, ošetřovného a peněžité pomoci v mateřství jsou automaticky aktivovány v případě potřeby při vystavování měsíčních vyúčtování (časové i úkolové) mzdy.
- V submodulu „Výpočty“ není aktualizován program „**Exekuční srážky ze mzdy**“. Je podporován pouze do roku 2025 včetně. V případě potřeby použijte kalkulačku na adrese <https://www.exekuceinfo.cz/pruvodce/kalkulacka-exekuce>.

Při prvním spuštění programu ve verzi 11.4 dojde k následujícím jednorázovým akcím:

- **Vzorové sazebníky budou rozšířeny o rok 2026**. Všechny změny sazeb budou automaticky zohledněny v příslušných sazebnících. Aktualizováno bude celkem 29 vzorových sazebníků. U 16 z nich dochází ke změně sazeb (v následujícím výčtu jsou zvýrazněny): Minimální vstupní ceny HNIM, Roční odpisové sazby, Třídění hmotného majetku do odpisových skupin, **Fond pracovní doby, Minimální mzda, Sazby záloh na daň z příjmů ze závislé činnosti**, Sleva na dani a daňové zvýhodnění, Měsíční sleva na dani a daňové zvýhodnění, Roční sleva na dani, Limity daňového bonusu, **Zvláštní sazba daně u příjmů ze závislé činnosti, Sazby zdravotního a sociálního pojistného zaměstnanců, Snížení vyměřovacího základu zdravotního pojistného za zaměstnance**, Sleva na sociálním pojistném u pracujících důchodců, **Sazby cestovních náhrad, Sazby stravného v cizí měně, Průměrné ceny pohonných hmot, Sazby záloh na daň z příjmů, Sazby daně z příjmů, Všeobecný vyměřovací základ, Sazby zdravotního a sociálního pojistného OSVČ, Pravidelně vyplácený důchod**, Odčitatelné položky od základu daně z příjmů, Slevy na dani z příjmů, Paušální výdaje u příjmů z podnikání, Paušální výdaje u příjmů z pronájmu, **Daňově optimální hodnota stravenky, Paušální daň, Povinnosti podnikatele**.
- **Pracovní sazebníky včetně souboru „Sazby zákonného pojištění odpovědnosti organizace za škodu“ budou rozšířeny o rok 2026**.

- **Budou aktualizovány pracovní číselníky pro modul DANĚ.** Časově závislé číselníky Uzávěrkové úpravy příjmů, Uzávěrkové úpravy výdajů, Položky upravující základ daně, Příjmy ze závislé činnosti a funkčních požitků, Příjmy z pronájmu a Ostatní příjmy budou rozšířeny o rok 2026.
- Bude automatizovaně vytvořen **Kalendář povinností podnikatele** na rok 2026.
- Bude aktualizována **on-line dokumentace** v oblasti právních předpisů.
- Bude aktualizován **Rejstřík bulletinů**. Novinky verze 11.4 budou k dispozici ve všech jeho funkcích.
- Bude provedena **aktualizace programové nabídky a uživatelských oprávnění**.
- V adresáři **C:\JUCFORM** budou vytvořeny podadresáře pro rok 2026. Adresáře mají mnemotechnické názvy. Slouží jako úložiště XML souborů generovaných programem PC-JUC/DEV, XML souborů vznikajících při vyplňování interaktivních tiskopisů a PDF souborů vznikajících při tisku vyplněných interaktivních tiskopisů.

## 1. ZMĚNY SAZEB V ROCE 2026

- **Minimální mzda** se zvyšuje od 1.1.2026 na **22 400 Kč**.
- Zaměstnanci vzniká **nárok na vyplacení měsíčního daňového bonusu** při dosažení zdanitelné mzdy nejméně **11 200 Kč**. Fyzické osobě vznikne **nárok na vyplacení daňového bonusu za rok 2026**, dosáhne-li zdanitelných příjmů (dle § 6 a/nebo dle § 7 zákona o daních z příjmů) nejméně ve výši **134 400 Kč**.
- Pro rok 2024 je stanoven **všeobecný vyměřovací základ** (46 278 Kč) i **přepočítací koeficient** pro jeho úpravu (1,0581). V důsledku toho se zvyšuje pro rok 2026 **průměrná hrubá mzda** v národním hospodářství na částku **48 967 Kč**, **rozhodný příjem pro účast zaměstnance na nemocenském pojištění** zůstává **4 500 Kč** a **rozhodná částka pro účast OSVČ vedlejší na důchodovém pojištění** se zvyšuje na částku **117 521 Kč**.
- **Maximální roční vyměřovací základ pro důchodové pojištění** se zvyšuje z částky 2 234 736 Kč platné pro rok 2025 na částku **2 350 416 Kč**.
- U OSVČ se sazba pojistného na zdravotní pojištění nemění, ale pojistné ano, neboť od 1.1.2026 se zvyšuje minimální měsíční vyměřovací základ na 24 483,50 Kč. **Minimální měsíční záloha na zdravotní pojištění OSVČ**, pro kterou je stanoven minimální vyměřovací základ, se zvyšuje z 3 143 Kč na **3 306 Kč**.
- **Měsíční vyměřovací základ pro platbu zdravotního pojistného státem** se zvyšuje na **16 206 Kč**. O tuto částku se snižuje vyměřovací základ pro výpočet zdravotního pojistného u zaměstnance, kterému byl přiznán invalidní důchod a který splňuje podmínku, že jeho zaměstnavatel zaměstnává více než 50 % osob se zdravotním postižením.
- **Měsíční pojistné na zdravotní pojištění u osob bez zdanitelných příjmů** v roce 2026 činí **3 024 Kč**.
- Sazby pojistného na důchodové pojištění se u OSVČ nemění, ale pojistné ano, neboť od 1.1.2026 se zvyšuje minimální měsíční vyměřovací základ u SVČ hlavní na 19 587 Kč a u SVČ vedlejší na 5 387 Kč. **Minimální měsíční záloha na důchodové pojištění OSVČ** se zvyšuje z 4 759 Kč na **5 720 Kč** u hlavní SVČ a z 1 496 Kč na **1 574 Kč** u vedlejší SVČ.
- Maximální měsíční vyměřovací základ nemocenského pojištění je definován jako 1/12 loňského maximálního ročního vyměřovacího základu pro důchodové pojištění. V roce 2026 činí 186 228 Kč. **Minimální měsíční pojistné na nemocenské pojištění OSVČ** zůstává **243 Kč**, maximální měsíční pojistné na nemocenské pojištění OSVČ se zvyšuje na 5 029 Kč.
- Pro účely nemocenského pojištění se zvyšují všechny tři **redukční hranice** pro úpravu denního vyměřovacího základu za kalendářní den (činí **1 633 Kč, 2 449 Kč, 4 897 Kč**) a z nich odvozené redukční hranice pro úpravu průměrného hodinového výdělku (činí **285,78 Kč, 428,58 Kč, 856,98 Kč**).
- **Sazba daně z příjmů** fyzických osob činí 15 % pro část základu daně do **1 762 812 Kč** a 23 % pro část základu daně přesahující tento limit.

- **Sazba zálohy na daň z příjmů ze závislé činnosti** činí 15 % pro část základu daně do **146 901 Kč** a 23 % pro část základu daně přesahující tento limit.
- **Maximální výše hrubé mzdy u pracovního poměru či odměny u dohody o pracovní činnosti za měsíc, která je ještě daněna „srážkovou daní“** (přesněji srážkou zvláštní sazbou daně z příjmů) za předpokladu, že zaměstnanec NEPODEPÍŠE „Prohlášení poplatníka daně z příjmů fyzických osob“, zůstává **4 500 Kč**.
- **Mění se výše maximální hrubé odměny za měsíc u DPP, která je ještě daněna „srážkovou daní“** (přesněji srážkou zvláštní sazbou daně z příjmů) za předpokladu, že zaměstnanec NEPODEPÍŠE „Prohlášení poplatníka daně z příjmů fyzických osob“. V roce 2026 nesmí dosahovat 25 % průměrné mzdy (zaokrouhlené na celé pětisetkoruny dolů), tj. **12.000 Kč**.
- **Od daně z příjmů je osvobozen pravidelně vyplácený důchod** do výše **806 400 Kč**.
- Došlo ke **zvýšení paušální daně z příjmů v 1. pásmu**, tj. do 1 000 000 Kč. V tomto pásmu činí v roce 2026 měsíční paušál 9 984 Kč a roční paušál 119 808 Kč.
- Od 01.2025 existují 3 sazby, kterými se stanoví výše odvodu sociálního pojistného za zaměstnance. Za zaměstnance, kteří vykonávají činnost v rizikovém zaměstnání, odvádí zaměstnavatel v roce 2026 sociální pojistné ve výši **27,8 %** vyměřovacího základu (o 1% více, než loni). Za zaměstnance, kteří vykonávají práci zdravotnického záchranáře nebo člena jednotky hasičského záchranného sboru, odvádí zaměstnavatel v roce 2026 sociální pojistné ve výši **29,8 %** vyměřovacího základu (o 1% více, než loni). Za ostatní zaměstnance odvádí zaměstnavatel sociální pojistné (stejně jako loni) ve výši **24,8 %** vyměřovacího základu.
- Je zavedena sazba **5 %**, kterou se od 02.2023 ze součtu vyměřovacích základů zaměstnanců počítá **sleva na odvodu sociálního pojistného za zaměstnance**. Zaměstnanci, na které lze uplatnit slevu, musí splňovat podmínky uvedené v § 7a zákona č. 589/1992 Sb., o pojistném na sociální zabezpečení. Např. jsou zaměstnání na zkrácený pracovní úvazek a současně jsou starší 55 let nebo naopak mladší 21 let apod. Tato sazba není obsažena v žádném sazebníku, její hodnota je přímo zakomponována do programu a platí i pro rok 2026.
- Mění se **sazby cestovních náhrad**, tj. tuzemského stravného (rostou), sazba základní náhrady za používání osobního silničního motorového vozidla (roste) a průměrné ceny pohonných hmot (u benzínu, nafty i u elektrické energie klesají).
- Zvyšuje se **daňově optimální hodnota stravenky** z 225 Kč platných v roce 2025 na **235 Kč**. Podíl zaměstnavatele na daňově optimální stravence je 129,25 Kč, podíl zaměstnance je 105,75 Kč.
- Maximální **stravenkový paušál** (peněžitý příspěvek, benefit, kterým může zaměstnavatel přispívat zaměstnanci na stravování a který není pro zaměstnance zdanitelným příjmem) se oproti roku 2025 zvyšuje z částky 123,90 Kč/směnu na částku **129,50 Kč/směnu**.
- Mění se **sazby stravného v cizí měně**. Změna se týká pracovních cest do 18 zemí světa.

## 2. AKTUALIZACE ONLINE DOKUMENTACE

(Modul DOKUMENTACE, submodul Právní předpisy)

- V zákoně č. **592/1992 Sb.**, o pojistném na veřejné zdravotní pojištění je aktualizován **§ 3a** – (Vyměřovací základ OSVČ)

Submodul „Právní předpisy“ obsahuje úplné citace následujících nových právních předpisů:

- **Sdělení MPSV č. 356/2025 Sb.**, o vyhlášení minimální mzdy.
- **Nařízení vlády č. 357/2025 Sb.**, o výši vyměřovacího základu pro pojistné na veřejné zdravotní pojištění hrazené státem pro rok 2026.
- **Nařízení vlády č. 365/2025 Sb.**, o výši všeobecného vyměřovacího základu za rok 2024, přepočítacího koeficientu pro úpravu všeobecného vyměřovacího základu za rok 2024, redukčních hranic pro stanovení výpočtového základu pro rok 2026, základní výměry důchodu stanovené pro rok 2026, nejnižších částek procentních výměr důchodů pro rok 2026 a o zvýšení důchodů v roce 2026.

- **Sdělení 396/2025 Sb.**, kterým se vyhlašuje výše částky rozhodné pro účast zaměstnanců činných na základě dohody o provedení práce na nemocenském pojištění.
- **Sdělení MPSV č. 397/2025 Sb.**, kterým se vyhlašuje pro účely nemocenského pojištění výše redukčních hranic pro úpravu denního vyměřovacího základu platných v roce 2026.
- **Vyhláška MF č. 489/2025 Sb.**, o stanovení výše základních sazeb zahraničního stravného pro rok 2026.
- **Vyhláška MPSV č. 573/2025 Sb.**, o změně sazby základní náhrady za používání silničních motorových vozidel a stravného a o stanovení průměrné ceny pohonných hmot pro účely poskytování cestovních náhrad pro rok 2026.

V Praze 31. ledna 2026

Ing. Jana BERANOVÁ